Kto lekcewazy osiqgniecia matematyki przynosi szkode calej
nauce, poniewaz ten, kto nie zna matematyki, nie moze poznaé
innych nauk Scistych i nie moze poznac swiata.

Roger Bacon

Reforma systemu edukacji w Polsce ma stworzy¢ mozliwos¢ uzyskania dobrego
ogolnego wyksztalcenia matematyczno — przyrodniczego, gdyz jest ono nieodzownym
czynnikiem $wiadomego udziatu cztowieka w zyciu spoteczno-gospodarczym.

Wychodzac naprzeciw reformie oraz zmierzajac do skuteczniejszej korelacji
migdzyprzedmiotowe;j i nauczania interdyscyplinarnego zorganizowaty$Smy
1 przeprowadzity§my w naszej szkole Turniej Wiedzy Geograficzno — Matematycznej

»-..dla wszystkich, ktorzy nie lekcewaza osiagni¢¢ krolowej nauk i chca pozna¢ tajemnice
otaczajacego ich swiata....”

Regulamin Turnieju

| Cele turnieju:
* Rozwijanie zainteresowan 1 umiejgtnosci z zakresu dziedzin matematyczno —
przyrodniczych.
* Rozwijanie umiejgtnos$ci modelowania zjawisk .
* Ksztattowanie umiejgtnosci stosowania informacji geograficznych
do rozwiazywania zadan praktycznych.
*  Wykorzystywanie wiedzy geograficznej — mapy, danych statystycznych

do wykonania obliczen matematycznych z zakresu
— astronomicznych podstaw geografii,
— geografii spoteczno — ekonomicznej ( wskazniki demograficzne)
— kartografii ( obliczenia dlugosci na podstawie skali mapy, wysokosci
wzglednej 1 bezwzglednej)
* Doskonalenie umiejetnosci poslugiwania si¢ mapa topograficzna 1 mapa

konturowa.
* Analiza informacji statystycznych w celu prognozowania przysztego przebiegu
zjawisk.
11 Zakres materiatu:

* Obliczenia z wykorzystaniem mapy topograficznej:
— skala mapy,
— czas wedrowki,
— wysoko$¢ wzgledna 1 bezwzgledna,
— nachylenie stoku,
* Obliczenia z zakresu astronomicznych podstaw geografii:
—  wysokos¢ gorowania Stonca w dowolnej porze roku,
— zalezno$¢ migdzy czasem stonecznym i urzgdowym,
— okre$lanie azymutu.
* Geologia:
— pojgcie zloza mineralnego.
* Obliczenia z zakresu geografii ekonomiczne;j:
— dynamika wzrostu,
— plony, zbiory.
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Obliczanie wskaznikoéw demograficznych:

— przyrost naturalny,

— wskaznik feminizacji,

gestos$¢ zaludnienia,

— stopa bezrobocia.

Podstawowe wiasnosci figur na ptaszczyznie:

— niero6wno$¢ trojkata,

— zwiazki miarowe w trojkacie prostokatnym.
Zastosowanie funkcji trygonometrycznych kata ostrego w trojkacie prostokatnym.
Analiza danych statystycznych.

Zastosowanie obliczen na procentach i promilach.
Zamiana jednostek: wagi, dtugosci, pola powierzchni.

Organizatorzy:

Danuta Dobrenko — nauczyciel geografii,
Jolanta Swierzynska — nauczyciel matematyki.

Uczestnicy:

Mtodziez IV Liceum Ogo6lnoksztalcacego im. Cypriana Kamila Norwida
w Biatymstoku.

Przebieg i warunki uczestnictwa w Turnieju:

» Zgloszenie organizatorom checi uczestnictwa w Turnieju do 31.03.2005 r.

Wzigcie udziatu w eliminacjach 2.04.2005 r. godz. 12 *.

* Organizatorzy proponuja uczniom do rozwigzania 10 zadan, ktorych bohaterem

jest absolwent Szkoty Gloéwnej Handlowej — Jan Belwederski. Sa one ulozone
w formie arkusza maturalnego.
Zadania podzielone sa na trzy czg$ci tematyczne:
1. Nowa praca.
2. Szara codziennos¢.
3. Zastuzony odpoczynek
przy rozwiazywaniu ktérych, mtodziez musi wykorzysta¢ swoja wiedze
1 umiejgtnosci geograficzne oraz matematyczne.
W trakcie rozwiazywania zadan uczestnicy moga korzysta¢ z mapy Tatry Wysokie,
tablic matematycznych, kalkulatora oraz przyrzadow kreslarskich.

Zalaczniki:
Arkusz zadan.
2. Schemat punktowania.

1.



Kto lekcewazy osiqgniecia matematyki przynosi
szkode catej nauce, poniewaz ten, kto nie zna
matematyki, nie moze pozna¢ innych nauk scistych i
nie moze poznac swiata.

Roger Bacon

I TURNIEJ] WIEDZY
GEOGRAFICZNO-MATEMATYCZNE]

...dla wszystkich, ktérzy nie
lekcewaza osiagnieé¢ krdélowej nauk
i chca pozna¢ tajemnice otaczajacego
ich sSwiata....

Zapraszamy Ci¢ do rozwigzania 10 zadan wraz z bohaterem tegorocznego konkursu

— absolwentem Szkoly Glownej Handlowej — Janem Belwederskim.
Wykorzystaj w nim swoja wiedze i umiejetnosci geograficzne oraz matematyczne.

Zyczymy powodzenia!
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Cze¢é¢ I — Nowa praca.

Jan Belwederski to tegoroczny absolwent Szkoly Glownej Handlowej w Warszawie
i stypendysta Uniwersytetu w Oxford. Jego wiedza, umiejetnosci, $wietna znajomos$¢ jezyka
angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego to atuty, dzi¢ki ktorym otrzymal propozycje¢ ciekawej pracy.

Zadanie 1.

Belwederskiemu zaproponowano mozliwos$¢ zatrudnienia w jednym z trzech miast Polski - Lodzi,
Czestochowie i Poznaniu.
Jego praca miata polega¢ miedzy innymi na kontroli oddziatow firmy znajdujacych si¢ w Toruniu,
Wroctawiu, Krakowie i w Warszawie. Majac do dyspozycji mape Polski Jan zaznaczyt i podpisat wszystkie
wymienione miasta ( i ty zrob to samo). Po chwili juz wiedzial, w jakim miescie bedzie pracowat.
A czy ty wiesz juz gdzie Jan podejmie swoja pierwsza pracg. OdpowiedZ swoja uzasadnij, korzystajac
z nieréwnosci trojkata.
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Cze$¢ 11 — Szara codziennos$¢.

Firma, ktéra wybral Jan Belwederski, to jedna z najwi¢kszych w Europie zajmujaca si¢
podejmowaniem decyzji planistycznych na réznych poziomach zarzadzania. Jego codzienna praca
zwigzana byla z planowaniem, prognozowaniem proceséw i zjawisk spoleczno-gospodarczych
zachodzacych w Polsce. Oto zadania, ktére otrzymal.

Zadanie 2.

Aby przewidywa¢ zmiany zachodzace w spoleczenstwie i1 gospodarce trzeba zgromadzié
odpowiednie dane statystyczne. Pan Jan otrzymat polecenie analizy zjawisk zachodzacych w spoleczenstwie
Biategostoku, ale zabrakto mu niektorych danych liczbowych. Poméz mu uzupehi¢ tabelg obliczajac
brakujace wskazniki demograficzne.
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Obliczenia:
Zadanie 3.

Wydziat Edukacji i Sportu Urzgdu Miejskiego w Bialymstoku zlecit firmie Belwederskiego
wykonanie prognozy dla potrzeb o$wiaty. Belwederski ma okresli¢ (na podstawie tabeli z poprzedniego
zadania) ile klas pierwszych po 25 uczniow bgdzie musialo powsta¢ w Biatymstoku w 2010 roku?

W budzecie miasta pieniedzy wystarczy na utrzymanie 80 klas pierwszych. Ilu ucznidéw bedzie musiata
liczy¢ jedna klasa?
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Liczba klas pierwszych liczacyCh po 25 0SOD: .....couiiuiiiiiiiiieieeeee et

Liczba uczniow w klasie jesli ma ich DYE 80: .....c.ooviiiiiiiiiicie ettt st
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Zadanie 4.

Na zlecenie Swiatowej Organizacji ds. Wyzywienia i Rolnictwa Jan musiat wykonaé obliczenia
dotyczace mozliwosci wyzywienia wzrastajacej liczby ludnosci. Pomo6z mu w kalkulacjach wykorzystujac
ponizsze dane.

Swiat produkuje okoto 350 kg zboz na 1 mieszkanca. O ile ton musza si¢ zwigkszy¢ zbiory zboz, aby
na 1 mieszkanca przypadato 400 kg, przy zatozeniu, ze liczba ludnosci wzro$nie z 6 do 7 mld? Jesli
przecigtne plony $wiatowe zb6z — 40q z hektara — nie zmienia si¢ trzeba bedzie zwigkszy¢ areat upraw. O ile
km? musi wzrosna¢ powierzchnia upraw zbozowych?

Zbiory musza WZroSnact 0 .........eceevveerveevenns , @ powierzchnia upraw 0 .........c.cceeevveneens .

Zadanie 5.

Panstwowy Instytut Geologiczny zlecit Belwederskiemu dokonanie bilansu wydobycia rudy zelaza,
jaka na swojej dziatce odkryl pewien rolnik z okolic Suwatk. Zawarto§¢ metalu w rudzie wnosila 25%.
Rolnik wynajal koparke, ktora pracowata 7 dni i wydobyta 200kg rudy. Zatrudnit 3 osoby, ktore pracowaty
12 dni. Wynajat samochdd, ktory trzykrotnie wozit urobek do zaktadu uzdatniania rud oddalonego o 250 km.
Po eksploatacji konieczne bylo przeprowadzenie rekultywacji terenu.
Cennik ustug:

Wyszczegdlnienie Cena Wartos¢

8 godzin pracy koparki 7000 zt
koszty robocizny 1 pracownika (dnidwka) 100 zt
koszt wynajmu cigzarowki za 1 km 6 7t
rekultywacja terenu 18000 zt
sprzedaz rudy za 1g czystego Fe 1,5 zt

Wydatki

Zyski

Czy PIG moze wpisa¢ odkrycie rolnika do rejestru z16z mineralnych?

OdpowiedzZ: ......cccoveververvennnnnne
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Cze$¢ 11 — Zastuzony odpoczynek

Jan Belwederski jest milo$nikiem polskich Tatr. Kazda wolna chwile¢ spedza w gérach. Przed
wyjazdem zawsze dokladnie planuje trasy wedrowki, wykonuje potrzebne mu obliczenia. Jest
perfekcjonista. Wykonaj i TY interesujace Jana obliczenia.

Zadanie 6.

Oblicz czy mieszkaniec Lodzi polozonej srednio na wysokosci okoto 283 m n.p.m. moze zobaczy¢
wierzchotki Tatr? Oblicz na jaka wysoko$¢ trzeba si¢ wzbi¢ ponad L06dz , aby przy bezchmurnym niebie
zobaczy¢ wierzchotek Ryséw. Do obliczen przyjmij, ze Rysy 1 Lodz leza na tym samym poludniku.
Przyjmujemy roéwniez, ze:

1. promien Ziemi wynosi okoto 6370 km
2. LodZz-51°46°N, Rysy -49°10°N.
3. Wysokos¢ Rysow okoto 2499 m n. p. m

WySOKOSE: ..vveerieiieieeieennn,

Zadania 7 — 9 wykonaj wykorzystujqc mape topograficzng Tatry Wysokie.

Zadanie 7.

Oblicz kat pod jakim z placu przed schroniskiem nad Morskim Okiem Belwederski widzi Mnicha.
Podaj jaki azymut tego szczytu wskaze jego kompas koto tego schroniska.

Kat pod jakim wida¢ Mnicha: ...........cccccveeneneee. Azymut: ....ccccvvereerenreenn.
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Zadanie 8.
Oblicz dtugos¢ drogi jaka musi pokona¢ Belwederski wspinajac si¢ na ostatni odcinek czerwonego
szlaku z Buli pod Rysami na Rysy.

Droga jaka ma do pokonania BelwedersKi: ...........cccoeevvrveiiencieecieeieeeee,

Zadanie 9.

Ile czasu potrzebuje Belwederski aby z Morskiego Oka niebieskim szlakiem dotrze¢ do schroniska
w Dolinie Pigciu Stawdéw Polskich? Porusza sig¢ on ze $rednia predkoscia 4km/h, ale podczas wchodzenia
pod gorg traci dodatkowo 10 minut.

Czas wedrowkKi: .........coeevveeeeinneeeennnen.

Zadanie 10.

W tym roku Belwederski wybiera si¢ w Tatry w majowy weekend. Pociag, ktorym przyjezdza
do Zakopanego planowo przybywa na stacje, gdy w Krakowie graja hejnal mariacki. Ktora godzing wskaza
zegary, kiedy Stonce zaswieci w Zakopanem najwyzej nad horyzontem. Na jakiej wysokosci bedzie
gorowalo Stonce w Zakopanem 1maja?

Wskazowka: Zakopane (49°30'N, 19°55'E)

Data Maj
Deklinacja
1 15°12'
2 15°30'
3 15°47'
4 16°05'
Wysokos¢ gorowania Stonca ...........c.cceeeee. CZaS: covieerieeieeieeee e
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Schemat punktowania

Nr. zadania Wykonywane czynno$ci Liczba punktow
Podpisanie na mapie konturowej wszystkich miast wymienionych w zadaniu 1
Zauwazenie, ze miasta w ktorych znajduja si¢ oddzialy firmy tworza
czworokat, a £.0dz lezy w punkcie przecigceia si¢ przekatnych tego 1
czworokata

Uzasadnienie, ze suma odlegtosci punktu przecigeia przekatnych
czworokata od jego wierzchotkow jest mniejsza od sumy odleglosci
dowolnego innego punktu ptaszczyzny od wierzchotkow tego czworokata

T Torun
P__ —
, — w
P
oznan F\ Warszawa
1 I
|
W, 2
Wrackaws
K
Krakéw

Z nier6wnosci trojkata dla A W PW mamy [PW,C+PWI>0OW, WL,

Z nieréwnosci trojkata dla A KPT mamy CPTCHCOPK>OTKO,

Dodajac stronami obie nierdéwnosci otrzymujemy zalezno$é:
OPW,CHOPWCHOPT CH+OPK O>0O0W, W CHOTK C=0O0W, L OWL O+ OTLH K E. O cbdu
W analogiczny sposob nalezy uzasadni¢ zalezno$¢ dla Czgstochowy.

Podanie prawidlowej odpowiedzi. Odp: L6dz. 1

Obliczenie dynamiki wzrostu na podstawie danych zamieszczonych w tabeli 1
Odp: 102,24% lub 2,24%.

Obliczenie ggstosci zaludnienia na podstawie danych zamieszczonych w

tabeli 1
Odp: 3105,32 os/km’.
Obliczenie stopy bezrobocia na podstawie danych zamieszczonych w tabeli 1
Odp: 13,78%.

2 Obliczenie przyrostu naturalnego na podstawie danych zamieszczonych w
tabeli 1

Odp: 0,56 °/ .

Wyznaczenie liczby mezczyzn i liczby kobiet na podstawie danych

zamieszczonych w tabeli )

Odp: liczba mgzczyzn 137,3 tys.
liczba kobiet 154,6 tys.

Obliczenie przewidywanej liczby wszystkich uczniéw w Bialymstoku w

20107, 1
Odp: 2481.

3 Okreslenie ilo$ci klas pierwszych liczacych po 25 0s6b w 2010 r. o)
Odp: 93 klasy po 25 ucznidéw i 6 klas po 26 ucznidow.
Obliczenie ile 0s6b musiataby liczy¢ jedna klasa, jesli ma ich by¢ 80 1
Odp: 31 klas.
Obliczenie, o ile musza wzrosnac zbiory zboz, jesli zwigkszy sig liczba
ludnos$ci z 6 mld do 7 mld 2
Odp: 700 min ton.

4 Obliczenie. o il . - Fo—— Todmion

iczenie, o ile musi wzrosna¢ powierzchnia upraw, z uwzglgdnieniem

zamiany jednostek wagi i powierzchni 3

Odp: 1750 tys. km?.

10
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Obliczenie kosztu pracy koparki
Odp: 49 000 zt.

Obliczenie kosztu wynajgcia 3 pracownikow
Odp: 3 600 zt.

Obliczenie kosztu wynajgcia cigzarowki
Odp: 9 000 zt.

Obliczenie wydatkow wszystkich wydatkéw zwiazanych z wydobyciem

200kg rudy zelaza.
Odp: 79 600 zt.

Obliczenie kwoty jaka otrzyma rolnik za sprzedaz 200kg rudy zelaza.
Odp: 75 000 zt.

Obliczenie zysku i podanie odpowiedzi na podstawie definicji ztoza

mineralnego
Odp: - 4 600 zt , nie.

Wykonanie rys. pomocniczego uwzgledniajacego krzywizng Ziemi i
wprowadzenie prawidtowych oznaczen

Obliczenie kata srodkowego 0, korzystajac z funkcji trygonometrycznych
kata ostrego w trojkacie prostokatnym
Odp: a = 1,6°=1°36".

Obliczenie kata srodkowego [ z roznicy katow
Odp: B=1°.

Obliczenie wysokosci na jaka nalezy sig¢ wznies¢ ponad miasto aby
zobaczy¢ wierzchotek Rysow, korzystajac z funkcji trygonometrycznych
kata ostrego w trojkacie prostokatnym .

Odp: ok. 687 m n. p. m.

Odczytanie z mapy wysokosci na jakiej znajduje si¢ schronisko oraz
wysoko$§¢ Mnicha i wyznaczenie roéznicy poziomow migdzy schroniskiem, a
szczytem Mnicha

Odp: 662 m.

Odczytanie odleglosci miedzy schroniskiem, a Mnichem na mapie i

obliczenie jej w rzeczywistosci korzystajac ze skali mapy
Odp: na mapie ok. 5,3 cm, w rzeczywistosci 1590 m.

Obliczenie kata pod jakim ze schroniska wida¢ szczyt z wykorzystaniem

funkcji trygonometrycznych kata ostrego w trojkacie prostokatnym
Odp: tga=0,41653 o =22,6°=23".

Odczytanie azymutu
Odp: 225°.

Wyznaczenie roznicy poziomow migdzy Bula pod Rysami, a szczytem
Rysow
Odp: 444 m.

Odczytanie odleglosci miedzy Bula, a Rysami na mapie i obliczenie jej w
rzeczywisto$ci korzystajac ze skali mapy
Odp: na mapie 2cm , w rzeczywistosci 600 m .

Obliczenie drogi jaka musi pokona¢ Belwederski, aby dotrze¢ na szczyt ,

korzystajac z twierdzenia Pitagorasa
Odp: ok. 746,4 m.

Odczytanie dtugosci niebieskiego szlaku na mapie i obliczenie jej w

rzeczywistosci .
Odp: na mapie 12 cm, w rzeczywistosci 3600 m.

Obliczenie czasu jaki potrzebuje Belwederski aby z Morskiego Oka dotrzeé

do schroniska z uwzglednieniem zamiany jednostek
Odp: ok. 1 h 4 min.

11
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10

Obliczenie czasu urzgdowego w Krakowie w momencie gérowania s
Stonca w tym miescie
Odp: 12 h 40 min 20 s.

Zastosowanie prawidtowego wzoru i obliczenie wysoko$ci gérowania
Stonca w Krakowie 1 maja
Odp: 55°42°.

12
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